

# 一家老幼孝老敬亲 远房鳏孤养了37年

“他是俺堂侄子，她是俺堂侄子媳妇，俺只是他们的堂叔，孩子们却待俺像父亲一样，几十年了，就连言差语错都没有。要没有他们的照料，俺早就没了！”9月20日，在单县北城街道单六村一处清洁庭院里，说起侄子何付军、侄媳孙喜云的“好”，鳏孤老人何士友激动得泪流满面。

今年83岁的何士友小时候患有脊髓炎，落下左肢细短，行动不便，孑然一身。1983年8月前，何士友一直寄住在河南省的姐姐家，想到姐姐年老体弱，不想再给姐姐家增加负担，就盼望着回山东老家。一天，来探望的堂侄何付军、侄媳孙喜云遂把堂叔接了回来，至今已经赡养了37个年头。

回老家不久，何士友就病倒了，呈现半昏迷状态，大小便失禁。此时，孙喜云正值妊娠反应，每每洗刷堂叔的排泄物，

就呕吐不止。一天，孙喜云对丈夫何付军说：“我不是嫌弃二叔，我是实在撑不住，等过一阵子，我再伺候！”从此，何付军便成了专职的“洗涤工”，直到二叔痊愈自理。

何士友几乎无劳动能力，也无任何积蓄，仅有两间濒临倒塌的老屋。对于何付军、孙喜云夫妇赡养二叔的行为，许多人不理解。孙喜云回答：“虽然二叔是我们的远房长辈，我们并没有赡养的责任和义务，但我们不能眼睁睁地瞅着老人无人可归，不就是多双筷子多只碗，我们养他到老！”

十几年前，何付军、孙喜云夫妇把一墙之隔二叔的老屋拆掉，一并盖起了四间瓦房，把二叔安排在西头的主卧间居住，为的就是能好好地伺候老人。“一日三餐送到我跟前，换洗的衣物都是放到我的床头边，也就不得病了！”何士友激动地对笔者说。

孙喜云回忆，二儿子何运十四五岁时，偶然在伯父家见到一张老人的照片，就问伯父：“这是谁？”伯父回答：“是你的爷爷。”“我们家不是有爷爷吗？”何运疑惑地说。至此，孩子们才知道，与他们朝夕相处的爷爷不是“亲爷爷”，而是亲爷爷的堂兄弟，远了几辈子。二儿媳荣娜嫁过来许多年后，才知道这一“亲情秘密”。“其实，孩子们都一直叫爷爷，我们从未与二叔产生过一点儿隔阂。”何付军说。

这天，荣娜趁休班的空隙，专程来探望爷爷。“爷爷爱吃苹果，果肉软沙的最喜欢。”荣娜一边对笔者说，一边把一块苹果塞进爷爷的嘴里，亲切地问：“爷爷，甜不甜？”“甜，真甜！”何士友乐不可支。

接着，荣娜又把崭新的褂子给爷爷换上，并搜集爷爷的衣物到院子里与婆婆一起手洗。何士友对笔者说：“这件褂子是这个孙媳妇刚给我买的。吃得穿的用的，我从没有管过，都是孩子们操持！”

“俺爸妈对俺爷爷好，我们都很受感染，我们的孩子也和我们一样，都知道孝敬爷爷。只要来爷爷、奶奶家，我的孩子都会争着给老爷爷带吃的。”荣娜说。

北城街道单六村党支部书记任化方说，何付军、孙喜云一家是全村群众学习的好榜样。

通讯员 刘厚珉

践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设



9月23日，牡丹区都司镇白刘庄小学邀请市公安局护路办、市铁路巡护队等单位到校宣讲铁路安全和爱路护路知识。活动中，民警从铁路安全事故率、危害性以及预防铁路安全事故发生的方法、相关法律法规等方面进行了讲解，师生们纷纷表示要从自己做起，带动身边的人，共筑平安铁路。图为铁路民警正在向学生发放爱路护路宣传单。  
记者 李若生 摄

## 让市区地下雨污管网更通畅

“原先这地方，下雨天道路积水很严重，积水深的地方能有20多厘米，送孩子上学过马路只能蹚水，而且还非常臭，非常不方便。”9月17日，市开发区烟草公司家属院居民李勇指着永昌路与人民路交叉口说道，“现在好了，这半年没有积水，治理很满意。”

“下水道管网的清淤修缮要搞好，首先就是摸底调查要搞细搞准。做到发现一处，处理一处，保证道路管道通畅。”在人民路与永昌路雨污分流管网工程现场，负责市政组现场的中交集团菏泽项目部市政组副经理王泽坚定地说。

据了解，雨污分流管网工程是市、区治水提质工作的重要组成部分，实行雨污分流可以降低污水处理厂运行的负荷，提高城区排水系统的排涝能力，有效缓解雨季城市内涝。

在污水管网建设施工过程中，为保证工程质量，中交集团菏泽项目部立足施工现场具体情况，制定污水管网施工管理制

度，将各路段施工责任落实到具体个人，多次组织技术人员下沉到街道社区，对管网排口溯源，与业主等因地制宜制定改造设计方，案，并负责现场施工的质量安全管理。技术人员全部亲力亲为，像对待家事一样负责，累计摸排调查农村面源18个，50多个违规排口，130多公里城市雨污管网的情况做到心中有数。并采用相互监督的方式，对污水管网施工过程进行全面监控，一旦发生不按流程进行的环节，施工质量不符合要求，及时进行纠正，确保施工质量。

据悉，今年以来，我市持续加大城区污水管网建设力度，加快生活污水收集、处理步伐，从源头上实施水环境治理，目前城区雨污水管网清淤工作已完成200余公里，排水管网结构性缺陷修复点位130处，错混接改造完成14处。积极改善城市生态环境，切实改善城市水环境和人居环境。

记者 李保珠



## 光影描绘鲁西南民俗风情

9月20日，由市文化和旅游局主办的“鲁西南民俗风情摄影”大展(赛)在市图书馆开展，吸引了众多摄影爱好者前来观展。

本次展览共征集到摄影作品1016幅，经过层层选拔和评选，从中选出最具代表性的100幅作品进行展出，展览时间将持续至9月30日。展览作品以传统风俗、节日风情、民间工艺等传统文化为主题，运用摄影的艺术形式，描绘菏泽物华天宝、人杰地灵的新天地，刻画人民厚重、善信、好文的新风尚。

记者 郭阳阳 摄

## 省武术套路锦标赛我市选手获10金15银8铜

本报讯(记者 刘辉)日前，记者从市体育局获悉，9月16日至9月20日，2020年“中国体育彩票杯”山东省武术套路锦标赛在济南市群众健身服务中心体育馆(莱芜区)举行，我市宋江武术学校、曹州武术学校、市体校3支代表队参赛，共获得10金15银8铜的好成绩。

本报讯(记者 刘卫国)驾驶车辆发生伤人交通事故之后，肇事者应该第一时间报警并拨打120对伤者及时施救，这是常识。但仍有个别驾驶员对肇事逃逸行为的严重性和法律责任认识不足，尤其是电动车驾驶者，肇事后存在侥幸心理，最终因为自己的一念之差而承担更为严重的法律责任。8月20日，定陶交警大队迅速破获胡某环驾驶三轮车肇事致人受伤逃逸案。

8月20日19时10分许，定陶交警大队接到报警，在定陶北环路第四实验小学西侧发生伤人交通事故，请求处理。

本次比赛由山东省武术院主办，共设男女甲、乙、丙组刀术、剑术、棍术、枪术、长拳、南拳、太极拳、太极剑、对练、集体基本功等12个大项52个小项，其中各单项录取前八名，8人以下(含8人)颁发成绩证书，前三名颁发金、银、铜牌。获得各项目前十二名运动员，方可参加本年度山东省武术套路冠军赛。全省16

地市20支代表队共499名运动员参加了此次比赛。

我市3支代表队均取得优异成绩，曹州武校代表队获得7金9银3铜，宋江武校代表队获得2金5银5铜，市体校代表队获得1金1银。我市多名运动员获得“优秀运动员”称号，曹州武校、宋江武校分别获得“体育道德风尚奖”。

## 定陶交警破获电动车肇事逃逸案

交警经过现场遗留物品分析研判以及摸排调查，调取大量沿途监控和走访群众，发现孙彭李村村民胡某环有重大嫌疑。8月24日，民警在胡某环家中找到嫌疑人胡某环。面对讯问及相关证据证明，胡某环对其肇事逃逸事实供认不讳，案件告破。定陶交警大队出具事故认定书，经多方证据证明，胡某环驾驶电动三轮车发

生交通事故逃逸，负此次事故的全部责任。

定陶交警大队事故科的同志提醒大家：交通肇事后逃逸是一种性质十分恶劣、情节非常严重的违法行为，为此当事人要承担对自己不利的严重后果。交通肇事后，受害人往往处于孤立无援的危险状态，由于这种状态是由肇事人的交通违法行为造成的，所以产生了肇事人及时消除这种危险状态的法律义务。肇事后逃逸，不履行法定义务，事实上形成了新的违法行为。因此，交通肇事逃逸，无论是民事赔偿责任、行政处罚责任，或是刑事责任都要比没有逃逸严重得多。

创建全国文明城市  
做遵德守礼菏泽人

同心共筑中国梦  
携手共创文明城  
中国梦 我的梦  
美丽菏泽我的家 共创文明靠大家



蓝色品种【蓝玉争辉】  
花粉蓝色，菊花型。花朵中大，花头多侧垂，瓣基多紫晕。叶黄绿长尖，叶柄较细。中花品种，盛开花时花大有光泽。



中共菏泽市委宣传部 | 菏泽市文明办 | 宣

“怎么点这么多菜，太浪费了……”面对满桌吃剩的佳肴，连现场一名安排这次公款宴请的基层干部都觉得不好意思……

近期，记者在采访中发现，有的基层政府部门、事业单位、国有企业假公款接待之名行公款吃喝之实的现象依然存在，而且存在浪费现象。

近年来，全国各地反“四风”驰而不息，取得了良好成效。但公款吃喝问题还没有得到根治。据中央纪委国家监委发布的数据，2020年以来，截至7月31日，全国有5000余人因“违规公款吃喝”和“违规接受管理和服务对象等宴请”受到党纪政务处分。这说明，仍有少数公职人员笃信“吃喝好办事”，甚至有人热衷于花公家的钱联络私人感情。违规吃喝本身就为党纪不容，再铺张浪费更是错上加错。

违规公款吃喝不仅浪费国家财产，还耗费公职人员大量时间，消磨党员干部的意志。因此，抵制浪费，必须与落实中央八项规定精神、纠治“四风”深度结合起来，尤其对公款吃喝要露头就打，绝不姑息。党风政风关乎民风，党员尤其是领导干部的一言一行、一举一动，群众都看在眼里，记在心里，直接影响党的整体形象，深刻影响着人们的道德选择、培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围，党的作风建设是第一要务。党员干部要带头勤俭节约，能有效带动社会风气的净化，培育健康向上的饮食文明风尚；反之，违规公款吃喝背离中华传统美德，助长享乐之风、奢靡之风，不仅污染政治风气，还败坏社会风气。

近日，中央纪委国家监委印发《关于贯彻落实习近平总书记重要指示精神 加强监督检查制止餐饮浪费行为的工作意见》。意见强调，各级纪检监察机关要紧盯各级领导机关、党员领导干部和公职人员等重点对象，把节约粮食、制止餐饮浪费作为落实中央八项规定精神、纠治“四风”的重要方面，纳入监督检查、巡视巡察的主要内容，强化日常监督。

“善禁者，先禁其身而后人”，各级党员干部应该把艰苦奋斗这四个字刻在心里，从我做起，狠刹公款吃喝，带头事事节俭、处处节约，从而影响和带动身边群众，树立崇俭抑奢的社会正气。

